
സമാന്തരശ്രേ�ണി

Note:-ഒരു സമാന്തരശ്രേ�ണിയിലെ� സംഖ്യകലെ� പദങ്ങള്‍  
എന്ന് പറയുന്നു
പദങ്ങലെ� x1 , x2 , x3 , x4 , x5 ,x6 ,x7 , ........xn...... 
എന്നിങ്ങലെ* സൂചിപ്പിക്കാം

x1 , x2 , x3 , x4 , x5  , x6  ,x7             

3  , 5  , 7  , 9  , 11  , 13 ,  15 , .........എന്ന സമാന്തര ശ്രേ�ണിയിലെ�

1-)o പദം   x1  = 3

2-)o പദം   x2  = 5

3-)o പദം   x3  = 7

4-)o പദം   x4  = 9

ലെപാതുവ്യത്യാസം d  = x2 - x1  =  5   –   3  =  2

ലെപാതുവ്യത്യാസം d  = x3  -  x2   =  7   –   5  =  2

ലെപാതുവ്യത്യാസം d  = x4   -  x3  =  9   –   7  =  2

ലെപാതുവ്യത്യാസം d  = x5  - x4    = 11  –   9   =  2

ലെപാതുവ്യത്യാസം d  = x6  -  x5   = 13  –  11  =  2
ഒന്നാം പദത്തിശ്രേ*ാട്  ലെപാതുവ്യത്യാസം d കൂട്ടിയാല്‍ രണ്ടാം പദം കിട്ടും

രണ്ടാംപദത്തിശ്രേ*ാട്  ലെപാതുവ്യത്യാസം d  കൂട്ടിയാല്‍ മൂന്നാം പദം കിട്ടും

മൂന്നാം പദത്തിശ്രേ*ാട്  ലെപാതുവ്യത്യാസം d കൂട്ടിയാല്‍ *ാ�ാം പദം കിട്ടും

*ാ�ാം  പദത്തിശ്രേ*ാട്  ലെപാതുവ്യത്യാസം d  കൂട്ടിയാല്‍ അഞ്ചാം പദം കിട്ടും
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1-)o പദം x1 = 3                                  ലെപാതുവ്യത്യാസം d =2

2-)o പദം x2 = x
1 
+ d = 3 + 2 = 5

3-)o പദം x3 = x
2 + d = 5 + 2 = 7

4-)o പദം x4 = x
3 + d = 7 + 2 = 9

5-)o പദം x5 = x
4 + d = 9 + 2 = 11

  

x1   ,   x2   ,  x3   ,   x4  ,    x5  ,   x6    ,   x7             

 
3   ,    5   ,    7  ,     9   ,   11  ,  13  ,    15 , ........

   +2      +2     +2      +2      +2       +2  

ഏഴാം പദം x7    കിട്ടാന്‍ ഒന്നാം പദമായ x1 ശ്രേ(ാട് 

എത്ര പ്രാവശ്യം   ലെപാതുവ്യത്യാസമായ d   കൂട്ടി?      6   പ്രാവശ്യം  

അതായത്     x7      =    x1    +  6 d    

      15    =    3   +  6 (2) ആണശ്രേ1ാ

1-)o  പദത്തിശ്രേ(ാട്    1 പ്രാവശ്യം ലെപാതു വ്യത്യാസം കൂട്ടിയാൽ 2-)o പദം കിട്ടും .
         

അതായത്  x2     =    x1    +  1 d

2-)o പദത്തിൽ (ിന്ന് 1 പ്രാവശ്യം  ലെപാതു വ്യത്യാസം കുറച്ചാൽ 1-)o പദം കിട്ടും

  അതായത്   x1    =       x2  -  1 d
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3-)o പദത്തിശ്രേ(ാട്  2 പ്രാവശ്യം ലെപാതു വ്യത്യാസം കൂട്ടിയാൽ 5-)o പദം കിട്ടും

                          x5  =   x3  +  2 d
5-)o     പദത്തിൽ (ിന്ന്  2   പ്രാവശ്യം   ലെപാതു വ്യത്യാസം കുറച്ചാൽ   3-)o      പദം കിട്ടും

                         x3    =   x5    - 2 d 

5-)o  പദത്തിശ്രേ(ാട് 4      പ്രാവശ്യം   ലെപാതു വ്യത്യാസം കൂട്ടിയാൽ   9-)o   പദം കിട്ടും

                        x9    =    x5   + 4 d

9-)o     പദത്തിൽ (ിന്ന്  4     പ്രാവശ്യം   ലെപാതു വ്യത്യാസം കുറച്ചാൽ   5  -)o      പദം കിട്ടും

                       x5    =    x9      - 4d 

5-)o     പദത്തിൽ (ിന്ന്  2   പ്രാവശ്യം   ലെപാതു വ്യത്യാസം കുറച്ചാൽ   3-)o      പദം കിട്ടും

                      x3    =   x5     - 2 d 

5-)o  പദത്തിശ്രേ(ാട് 5      പ്രാവശ്യം   ലെപാതു വ്യത്യാസം കൂട്ടിയാൽ      10-)o   പദം കിട്ടും

                      x10   =     x5   + 5 d

9-)o     പദത്തിൽ (ിന്ന്  8     പ്രാവശ്യം   ലെപാതു വ്യത്യാസം കുറച്ചാൽ   1  -)o      പദം   കിട്ടും

                      x1   =     x9       - 8d 

താലെഴ എഴുതിയത്  �ദ്ധിച്ച് മ(സ്സി�ാക്കുമശ്രേ1ാ

x2       =    x1    +  1d

x3       =    x1     +  2d

x4       =    x1     +  3d



x6       =    x1    +  5d
x7       =    x1    +  6d
x20      =    x1    + 19d
x31      =    x1    +  30d

 x2       =    x3    -   1 d

x3       =    x5      -   2 d
x4       =    x14    - 10 d
x5       =    x20   -  15 d
x6       =    x26    - 20 d

x7       =    x17    - 10 d
x8       =    x10    -   2 d 

x7   -     x5 =  2 d

x17  -    x7 =  10d 

x10   -   x5 =  5 d

x6   -   x2 =  4 d

x7   -   x2 =  5 d

x15   -   x5 =  10d
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സമാന്തരശ്രേ�ണികള്‍
ഒരു സമാന്തരശ്രേ
ണിയിലെ� n-)o പദം �ഭിക്കുവാന്‍,
ആദ്യപദശ്രേ�ാട് ,  n – 1  പ്രാവശ്യം ലെപാതുവ്യത്യാസം 
കൂട്ടിയാല്‍ മതി.
ഒന്നാം പദം  f  ഉം  ലെപാതുവ്യത്യാസം d  യും ആയ 
സമാന്തരശ്രേ
ണിയുലെട  n-)o പദം (ബീജഗണിതരൂപം)

xn     = f + (n-1) d
xn   =  f + dn –d

xn  =  dn + f–  d എന്ന് എഴുതാം    

 Note:-    ബീജഗണിതരൂപം എല്ലായ് ശ്രേപാഴും  xn  =  an + b  
എന്ന രൂപ�ി�ായിരിക്കും(ഒരു ഒന്നാംകൃതി ബഹുപദം)

ഇതില്‍,  

ലെപാതുവ്യത്യാസം d  = n ലെA ഗുണിച്ച സംഖ്യ ( a )
       ആദ്യപദം    f  = ഗുണകങ്ങളുലെട തുക   (a + b )

Note:-   ഒന്നാം പദം  f  ഉം  ലെപാതുവ്യത്യാസം d  യും ആയ
 സമാന്തരശ്രേ
ണിയുലെട  

n-)o പദം (ബീജഗണിതരൂപം) xn  =  dn + f–  d



 ശ്രേHാദ്യം  :-   ഒരു സമാന്തരശ്രേ
ണിയുലെട  n-)o പദം   xn  =  2n + 1
എങ്കില്‍

i)   ലെപാതുവ്യത്യാസം എത്ര ?

ii)  ആദ്യപദം എത്ര ?

iii)  ശ്രേ
ണി എഴുതുക

iv)   10-)o പദം  കാണുക

ഉ�രം

  xn  =  2n + 1

i)ലെപാതുവ്യത്യാസം    d = n ലെA ഗുണിച്ച സംഖ്യ = 2

ii)ആദ്യപദം( x1 ) OR  f =  ഗുണകങ്ങളുലെട തുക

 =  2  + 1 

 =  3

iii)  ശ്രേ
ണി -> 3 , 5 , 7 , 9 , ....

iv)   n-)o പദം   xn  =  2  n  + 1

       10-)o പദം  x10  =  2(10) +1

 =  20    +1  =  21
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സമാന്തര ശ്രേ�ണി

ബീജഗണിതം തന്നാൽ ശ്രേ�ണി എഴുതാതെത   തെ�ാതുവ്യത്യാസവും  

ആദ്യ �ദവും   കാണാൻ ഒരു സൂത്രമുണ്ട്  .  

ഉദാ 1 :-   ബീജഗണിതം     xn     = 2n + 1

              തെ�ാതുവ്യത്യാസം d     =    n തെ1ഗുണിച്ച സംഖ്യ  = 2

ആദ്യ�ദം f     = 2 +     1  =  3

 (    n    മായ്ച്ച് സംഖ്യകള്‍ മാത്രംഎഴുതിയാൽ കിട്ടും    ) 

അശ്രേ=ാള്‍ ശ്രേ�ണി,ആദ്യ�ദമായ 3 ശ്രേ1ാട് തെ�ാതുവ്യത്യാസമായ

2 കൂട്ടി എഴുതിയാൽ കിട്ടും അതായത്     3 , 5 , 7 , 9 , 11 ,......

   

ഉദാ 2 :-   ബീജഗണിതം        xn   =  3n -  1

                തെ�ാതുവ്യത്യാസം   d    =    n തെ1ഗുണിച്ച സംഖ്യ =  3

                         ആദ്യ�ദം    f    =  3    - 1    =  2 

(    n    മായ്ച്ച് സംഖ്യകള്‍ മാത്രംഎഴുതിയാൽ കിട്ടും    ) 

അശ്രേ=ാള്‍ ശ്രേ�ണി = 2 , 5 , 8 , 11 ,.....

ഒരു സമാന്തര ശ്രേ�ണിയുതെട ബീജഗണിതം  2n + 1        [  അതായത് n- )0 �ദം  xn    ]

                                           2n എന്നാൽ 2 തെJ ഗുണിതങ്ങള്‍    2 , 4 , 6 , 8 , 10,.........

2n + 1 എന്നാൽ 2 തെJ ഗുണിതങ്ങശ്രേNാട് 1 കൂട്ടിയത് അതായത്   3 , 5 , 7 , 9  ,  11,.........

ഇതിതെJ ആദ്യ �ദം f = 3

   തെ�ാതു വ്യത്യാസം  d  = 2
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ബീജഗണിതത്തില്‍ നിന്നും സമാന്തര ശ്രേ�ണിയുടെ� ഏത്

പദവും കാണാം

1)ഒരുസമാന്തര ശ്രേ�ണിയുടെ� ബീജഗണിതം     xn     = 2n + 1

ഇതിടെ'      10  -  )  ൦     പദം    എത്ര ?

ബീജഗണിതത്തില്‍  n ന് പകരം 10  എന്ന് എഴുതിയാല്‍ മതി

xn     = 2  n   +  1

x10     = 2 (10)  +  1

  =   20   +  1

                      =   21

..............................................................................................................................

2)ഒരു സമാന്തര ശ്രേ�ണിയുടെ� ബീജഗണിതം     xn     = 3n - 2

ഇതിടെ'    5 -)൦   പദം  എത്ര ?

ബീജഗണിതത്തില്‍  n ന് പകരം 5  എന്ന് എഴുതിയാല്‍ മതി

xn     =  3  n -  2

x5     =  3 (5) -  2

 =   15   -  2

                     =   13
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ഒരേ� ആശയത്തില്‍ നിന്നും   3   രേ�ോദ്യങ്ങള്‍  

1 ) ഒരു സമോന്ത� രേ�ണിയുടെ� ബീജഗണിതം (    n- )0 പദം  xn      )           

ഉപരേയോഗിച്ച്  ഒരു സംഖ്യ എത്രോം പദമോടെണന്ന്  കോണോം

രേ�ോദ്യം   1  

 1  , 3 , 5 , 7 , 9, 11 , .......... എന്ന രേ�ണിയിടെ8 എത്രോം പദമോണ്      99     ?

 ടെപോതുവ്യത്യോസം  d   = 3 – 1 = 2

    d=2 ടെ@ ഗുണിതങ്ങള്‍   = 2 , 4 , 6 , 8 , 10,.........2n

                             1 കുറച്ചോല്‍           =  1  , 3  , 5 , 7 , 9.. ...... 2n - 1

 

 n- )0 പദം  xn      =  99     എന്നി�ിക്കടെH   

                                    2n - 1         =  99 

2n             =  99 + 1

2n             =  100

 n              =  100/2 =50

                                     അതോയത്  50 -)0 പദമോണ്   99
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2) ഒരു സമോന്ത� രേ�ണിയുടെ� ബീജഗണിതം (    n- )0 പദം  xn      ) 

ഉപരേയോഗിച്ച് രേ�ണിയില്‍ എത്ര പദങ്ങളുടെMന്ന് കണ്ടുപി�ിക്കോം

രേ�ോദ്യം   2  

 5 , 8 , 11 , 14, 17 , ..........92     എന്ന രേ�ണിയില്‍ എത്ര പദങ്ങളുM് ?

     ടെപോതുവ്യത്യോസം  d    = 8 – 5 = 3

    d=3 ടെ@ ഗുണിതങ്ങള്‍   = 3 , 6 , 9 , 12 , 15,.........3n

                           2 കൂHിയോല്‍          = 5 , 8 , 11 , 14, 17 , .........3n  +2  

 

 n- )0 പദം  xn       = 92    എന്നി�ിക്കടെH   

                                     3n + 2      =  92

 3n             =  92 - 2

 3n             =  90

   n             =  90/3  =30

30- )0 പദമോണ്    92

     അതോയത്   രേ�ണിയില്‍ 30 പദങ്ങളുM്
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3) ഒരു സമോന്ത� രേ�ണിയുടെ� ബീജഗണിതം (    n- )0 പദം  xn      )         

ഉപരേയോഗിച്ച് ഒരു സംഖ്യ രേ�ണിയിടെ8 പദമോരേണോ എന്ന്  

പ�ിരേശോധിക്കോം

രേ�ോദ്യം 

4 , 7 , 10 , 13 , .......... എന്ന രേ�ണിയിടെ8  പദമോരേണോ    61    ?

ടെപോതുവ്യത്യോസം  d    = 7 – 4 = 3

    d=3 ടെ@ ഗുണിതങ്ങള്‍   = 3 , 6 , 9 , 12 , 15,.........3n

                             1 കൂHിയോല്‍          = 4 ,7 , 10 , 13 , 16......... 3n+1

 

 n- )0 പദം  xn      = 61    എന്നി�ിക്കടെH   

                                    3n + 1       =  61 

3n            =  61– 1

3n            =  60

 n            =  60/3 =20

n  ,എണ്ണല്‍ സംഖ്യയോണ്

     അതിനോല്‍ 61 എന്നത്രേ�ണിയിടെ8 പദമോണ് 
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സമാന്തരശ്രേ�ണിയിലെ� ഏലെ�ങ്കിലും    2   പദങ്ങള്‍ അറിയാലെമങ്കില്‍  
ലെപാതുവ്യ�്യാസം കണ്ടുപിടിക്കാം

 ഏ�് 2 പദങ്ങളുലെടയും വ്യ�്യാസലെ% അവയുലെട സ്ഥാനവ്യ�്യാസം
ലെകാണ്ട് ഹരിച്ചാല്‍ ലെപാതുവ്യ�്യാസം �ഭിക്കും

സമാന്തരശ്രേ�ണി : 3  ,  5  , 7  , 9  ,  11  ,  13  , 1 5 , 17, .....   പരിഗണിക്കാം

സ്ഥാനങ്ങളും   പദങ്ങളും �ദ്ധിക്കൂ

7-)0 സ്ഥാനലെ% പദം   = 15
2-)0 സ്ഥാനലെ% പദം  = 5

പദങ്ങളുലെട വ്യ�്യാസം  = 15 - 5 = 10 
സ്ഥാനങ്ങളുലെട വ്യ�്യാസം= 7 - 2 =  5

                             പദവ്യ�്യാസം
       ലെപാതുവ്യ�്യാസം d =            സ്ഥാനവ്യ�്യാസം

                                     d =           1 ൦     =  2
                                                     5
                                                  

(  3  ,  5  , 7  , 9  ,  11  ,  13 .....   ഇ�ിലെ? ലെപാതുവ്യ�്യാസം 2 ആണശ്രേAാ)

അ�ായ�് സമാന്തരശ്രേ�ണിയിലെ�  ഏ�്   2   പദങ്ങളുലെടയും വ്യ�്യാസലെ%   

അവയുലെട സ്ഥാനവ്യ�്യാസംലെകാണ്ട് ഹരിച്ചാല്‍ ലെപാതുവ്യ�്യാസം �ഭിക്കും

                                         

.........

പദങ്ങള്‍ 3 , 5 , 7 , 9 , 11 , 13 , 15, .........

സ്ഥാനങ്ങള്‍ .........

1-
)0
 പ

ദം

2-
)0
 പ

ദം

3-
)0
 പ

ദം

4-
)0
 പ

ദം

5-
)0
 പ

ദം

6-
)0
 പ

ദം

7-
)0
 പ

ദം

1-
)0
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ാന
ം

2-
)0
 സ്ഥ

ാന
ം

3-
)0
 സ്ഥ

ാന
ം

4-
)0
 സ്ഥ

ാന
ം

5-
)0
 സ്ഥ
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ം

6-
)0
 സ്ഥ
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ം

7-
)0
 സ്ഥ

ാന
ം
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Note:-    സമാന്തരശ്രേ�ണിയിലെ� ആദ്യപദവും 

അവസാനപദവും(അന്ത്യപദം)  അറിയാലെമങ്കില്‍ 

പദങ്ങളുലെ� എണ്ണം n  കാണുന്നതിന് മലെ'ാരു മാര്‍ഗ്ഗം.

ശ്രേ,ാദ്യം  :-     3,5,7,9,...................103    എന്ന ശ്രേ�ണിയില്‍ 

എത്ര പദങ്ങളുണ്ട് ?

ഉത്തരം  

പദങ്ങളുലെ� എണ്ണം n  = ( അവസാനപദം- ആദ്യപദം )  + 1
   ലെപാതുവ്യത്യാസം

പദങ്ങളുലെ� എണ്ണം n  = ( 103 - 3 )  + 1
   2

    =  100          + 1
    2

                         =  50          + 1

   =  51

ശ്രേ�ണിയില്‍ 51 പദങ്ങളുണ്ട്   

അതായത്  51-)o പദമാണ്  103
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സമാന്തരശ്രേ�ണികള്‍  കുറിപ്പ് : 7

1 മുതല്‍ തുടര്‍ച്ചയായ Zിശ്ചിത എണ്ണല്‍ സംഖ്യകളുളെട തുക

1 മുതല്‍ n വളെരയുള്ള തുടര്‍ച്ചയായ

 എണ്ണല്‍ സംഖ്യകളുളെട തുക =

eg:- 

1 മുതല്‍ 10 വളെരയുള്ള 
എണ്ണല്‍ സംഖ്യകളുളെട തുക   

   

 
1 മുതല്‍ 100 വളെരയുള്ള 
എണ്ണല്‍ സംഖ്യകളുളെട തുക

= 55

= 5050
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ശ്രേ�ണി:    1,3,5,7,9,11,13,15..... 
   സമാന്തരശ്രേ�ണികളിലെ�     പദസ്ഥാനങ്ങളുലെ�  തുക   
തു�്യമായ പദശ്രേ!ാ�ികളുലെ� തുകയും     തു�്യമായിരിക്കും  

x1 x2      x3              x4            x5            x6             
x

7            x8

1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15..... 

     പദങ്ങളുലെ� എണ്ണം   8    ,അതായത്    4   ശ്രേ!ാ�ി  .  
     മുകളില്‍ കാണിച്ചതുശ്രേപാലെ� ശ്രേ!ാ�ികളാക്കുക

Note:-  പദസ്ഥാനങ്ങളുലെ�  തുക  തു�്യമായ 
               പദശ്രേ!ാ�ികളുലെ�    തുക   തു�്യമായിരിക്കും  

     x1  +  x8   ല്‍ പദസ്ഥാനങ്ങളുലെ� തുക   =  1  +   8   =   9

x2 +  x7   ല്‍ പദസ്ഥാനങ്ങളുലെ� തുക   =  2 +   7   =   9

x3 + x6  ല്‍ പദസ്ഥാനങ്ങളുലെ� തുക   = 3  +   6   =   9

x4+ x5   ല്‍ പദസ്ഥാനങ്ങളുലെ� തുക   = 4  +   5   =   9

      x1  +  x8     (പദശ്രേ!ാ�ിയുലെ� തുക)  =  1  +  15     =  16

x2 +  x7    (പദശ്രേ!ാ�ിയുലെ� തുക)   =  3  +  13    =  16

x3 + x6   (പദശ്രേ!ാ�ിയുലെ� തുക)   =  5  +  11     =  16

x4+ x5    (പദശ്രേ!ാ�ിയുലെ� തുക)   =  7  +  9     =  16
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സമാന്തരശ്രേ�ണികള്‍

ശ്രേ�ാദ്യം  :  5,10,15,20,.....   എന്ന സമാന്തരശ്രേ�ണിയിലെ�   
ആദ്യലെ�   4   പദങ്ങളുലെ#   തുക കാണുക  

പദസ്ഥാനങ്ങള്‍     1                   2                   3                  4

x1  x2         x3               x4               

5    ,     10    ,    15    ,    20    ,...........

പദങ്ങളുലെ# എണ്ണം   4    ,അതായത്    2   ശ്രേ.ാ#ി  

ഒന്നാമലെ� ശ്രേ.ാ#ിയുലെ#തുക =x1   +  x4    = 5  +  20  =  25

 2-)    മലെ� ശ്രേ.ാ#ിയുലെ#തുക =x2  +  x3    =  10 +  15    =  25

ആലെക        2   X     25  =  50

പദശ്രേ.ാ#ികളുലെ# എണ്ണം  = 2

ഒരു പദശ്രേ.ാ#ിയുലെ# തുക  = 25

ഒരു സമാന്തരശ്രേ�ണിയിലെ� പദങ്ങളുലെ# എണ്ണം 
ഇരട്ടസംഖ്യ ആയാല്‍ പദങ്ങളുലെ#  

തുക  = പദശ്രേ.ാ#ികളുലെ# എണ്ണം X ഒരു പദശ്രേ.ാ#ിയുലെ#  തുക



ശ്രേ�ാദ്യം  :   
1,3,5,7,9,11,13,15.....   എന്ന സമാന്തരശ്രേ�ണിയിലെ�   
ആദ്യലെ�   8   പദങ്ങളുലെ# തുക കാണുക  

x1 x2      x3              x4            x5            x6             
x

7            x8

1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15..... 

പദങ്ങളുലെ# എണ്ണം   8    ,അതായത്    4   ശ്രേ.ാ#ി  

1-)മത്തെ� ജ	ോടിയുത്തെടതുക  =  x1  +  x8    = 1  +  15    =  16
2-)മത്തെ� ജ	ോടിയുത്തെടതുക =  x2 +   x7    = 3  +  13    =  16
3-)മത്തെ� ജ	ോടിയുത്തെടതുക =  x3 +  x6    = 5  +  11    =   16
4-)മത്തെ� ജ	ോടിയുത്തെടതുക =  x4+  x5    =  7  +  9    =   16

ആലെക        4   X     16  =  64

പദശ്രേ.ാ#ികളുലെ# എണ്ണം  = 4

ഒരു പദശ്രേ.ാ#ിയുലെ# തുക  = 16

ഒരു സമാന്തരശ്രേ�ണിയിലെ� പദങ്ങളുലെ# എണ്ണം 
ഇരട്ടസംഖ്യ ആയാല്‍ പദങ്ങളുലെ#  

തുക  = പദശ്രേ.ാ#ികളുലെ# എണ്ണം X ഒരു പദശ്രേ.ാ#ിയുലെ#  തുക
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മലെ?ാരു പ്രശ്രേത്യകത

പദശ്രേ.ാ#ികളുലെ# തുക പദസ്ഥാനങ്ങളുലെ# തുക

x1  +  x8    = 1  +  15    =  16  1  +   8   =   9

x2 +   x7    = 3  +  13    =  16  2 +   7   =   9

x3 +  x6    = 5  +  11     =  16 3  +   6   =   9

x4+  x5    =  7  +  9     =  16  4  +   5   =   9

Note:-  പദസ്ഥാനങ്ങളുലെ#  തുക  തു�്യമായ 
               പദശ്രേ.ാ#ികളുലെ#    തുക   തു�്യമായിരിക്കും  

     x1  +  x8   ല്‍ പദസ്ഥാനങ്ങളുലെ# തുക   =  1  +   8   =   9

x2 +  x7   ല്‍ പദസ്ഥാനങ്ങളുലെ# തുക   =  2 +   7   =   9

x3 + x6  ല്‍ പദസ്ഥാനങ്ങളുലെ# തുക   = 3  +   6   =   9

x4+ x5   ല്‍ പദസ്ഥാനങ്ങളുലെ# തുക   = 4  +   5   =   9

      x1  +  x8     (പദശ്രേ.ാ#ിയുലെ# തുക)  =  1  +  15     =  16

x2 +  x7    (പദശ്രേ.ാ#ിയുലെ# തുക)   =  3  +  13    =  16

x3 + x6   (പദശ്രേ.ാ#ിയുലെ# തുക)   =  5  +  11     =  16

x4+ x5    (പദശ്രേ.ാ#ിയുലെ# തുക)   =  7  +  9     =  16
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സമാന്തരശ്രേ�ണി
ഒറ്റസംഖ്യകള്‍     1, 3 ,5 ,7 , 9  ,11, 13.............

...............................................................................................................................

ചിത്രത്തില്‍ ആകെക എത്ര പുലികള്‍ ഉണ്ട്?  7
എത്രാമകെത്ത പുലിയാണ് നടുവില്‍?

4-)മകെത്ത പുലി              ( സൂചന:- 7  ഒറ്റസംഖ്യ , 1 കൂട്ടിയാല്‍ 8, പകുതി 4   )

...........................................................................................................................................

ചിത്രത്തില്‍ ആകെക എത്ര കുതിരകള്‍ ഉണ്ട്?  5
എത്രാമകെത്ത കുതിരയാണ് നടുവില്‍?

3-)മകെത്ത കുതിര            ( സൂചന:- 5 ഒറ്റസംഖ്യ , 1 കൂട്ടിയാല്‍ 6, പകുതി 3      )

...........................................................................................................................................

ചിത്രത്തില്‍ ആകെക എത്ര അണ്ണാര്‍ക്കണ്ണന്‍  ഉണ്ട്?  9
എത്രാമകെത്ത അണ്ണാര്‍ക്കണ്ണനാണ് നടുവില്‍?

5-)മകെത്ത അണ്ണാര്‍ക്കണ്ണന്‍    (സൂചന:- 9 ഒറ്റസംഖ്യ , 1 കൂട്ടിയാല്‍ 10, പകുതി 5  )
.......................................................................................................................................................................................................

Note:- ആകെക എണ്ണം ഒറ്റ സംഖ്യ ആകെണങ്കില്‍ എത്രാമകെത്തയാണ് നടുവില്‍      

(മധ്യത്തില്‍)  ?
എണ്ണത്തിശ്രേനാട്  1    കൂട്ടുക   .അതികെA പകുതി കാണുക



സമാന്തരശ്രേ�ണി
ഇരട്ടസംഖ്യകള്‍  2, 4 ,6 ,8 ,10 ,12 ,14..............
...................................................................................................................................................................

   1 2       3                      4 5    6

ചിത്രത്തില്‍ ആകെക എത്ര മരങ്ങള്‍ ഉണ്ട്?  6
എത്രാമകെത്ത മരമാണ് നടുവില്‍?

3-)മകെത്തയും  4-)മകെത്തയും     ( സൂചന:- 6 ഇരട്ടസംഖ്യ ,  പകുതി 3 , 1 കൂട്ടിയാല്‍ 4 )
..............................................................................................................................................................................

  1 2 3 4 5 6 7       8
ചിത്രത്തില്‍ ആകെക എത്ര വൃത്തങ്ങള്‍ ഉണ്ട്?  8
എത്രാമകെത്ത  വൃത്തമാണ് നടുവില്‍?

4-)മകെത്തയും  5-)മകെത്തയും     ( സൂചന:- 8 ഇരട്ടസംഖ്യ ,  പകുതി 4 , 1 കൂട്ടിയാല്‍ 5 )
..............................................................................................................................................................................

1          2           3           4          5           6           7            8           9           10
   
ചിത്രത്തില്‍ ആകെക എത്ര മിന്നി മൗസ്  ഉണ്ട്?   10
എത്രാമകെത്ത  മിന്നി മൗസാണ് നടുവില്‍?

5-)മകെത്തയും  6-)മകെത്തയും     ( സൂചന:- 10 ഇരട്ടസംഖ്യ ,  പകുതി 5 , 1 കൂട്ടിയാല്‍ 6 )
..............................................................................................................................................................................

Note:- ആകെക എണ്ണം ഇരട്ട സംഖ്യ ആകെണങ്കില്‍ എത്രാമകെത്തയാണ് നടുവില്‍      

(മധ്യത്തില്‍)  ?
എണ്ണത്തികെA  പകുതി കാണുക .അതിശ്രേനാട് 1    കൂട്ടുക   ( ഇവ രണ്ടും നടുവില്‍)



സമാന്തരശ്രേ�ണി

      1            2             3              4              5              6              7               8             9           10

1    മുതല്‍  5   വകെരയുള്ള കുട്ടികളില്‍ എത്രാമകെത്ത  കുട്ടിയാണ് മധ്യത്തില്‍ ? 
1     ഉം      5    ഉം കൂട്ടിയാല്‍     6   .      പകുതി 3             അതിനാല്‍ 3-)മകെത്ത  കുട്ടി

5   മുതല്‍  9  വകെരയുള്ള കുട്ടികളില്‍  എത്രാമകെത്ത  കുട്ടിയാണ് മധ്യത്തില്‍ ? 
5   ഉം      9    ഉം കൂട്ടിയാല്‍     14  .      പകുതി  7             അതിനാല്‍ 7-)മകെത്ത  കുട്ടി

 ..................................................................................................................................................................

   1         2         3         4         5         6        7         8         9         10          11       12       13       14      15

 
1    മുതല്‍  7   വകെരയുള്ള   ശ്രേകാഴികളില്‍  എത്രാമകെത്ത  ശ്രേകാഴിയാണ് മധ്യത്തില്‍ ? 
1     ഉം      7  ഉം കൂട്ടിയാല്‍     8 .      പകുതി 4             അതിനാല്‍ 4-)മകെത്ത  ശ്രേകാഴി

 ആദ്യകെത്ത  7    ശ്രേകാഴികളില്‍          എത്രാമകെത്ത  ശ്രേകാഴിയാണ് മധ്യത്തില്‍ ? 
1     ഉം      7  ഉം കൂട്ടിയാല്‍     8 .      പകുതി 4             അതിനാല്‍ 4-)മകെത്ത  ശ്രേകാഴി

5  മുതല്‍  15  വകെരയുള്ള  ശ്രേകാഴികളില്‍ എത്രാമകെത്ത  ശ്രേകാഴിയാണ് മധ്യത്തില്‍ ? 
5    ഉം       15  ഉം കൂട്ടിയാല്‍     20.      പകുതി 10           അതിനാല്‍ 10-)മകെത്ത  ശ്രേകാഴി

2   മുതല്‍  4  വകെരയുള്ള ശ്രേകാഴികളില്‍ എത്രാമകെത്ത  ശ്രേകാഴിയാണ് മധ്യത്തില്‍ ? 
2    ഉം      4   ഉം കൂട്ടിയാല്‍     6   .      പകുതി 3             അതിനാല്‍ 3-)മകെത്ത  ശ്രേകാഴി

ആദ്യകെത്ത  3  ശ്രേകാഴികളില്‍  എത്രാമകെത്ത  ശ്രേകാഴിയാണ് മധ്യത്തില്‍ ? 

1     ഉം   3        ഉം കൂട്ടിയാല്‍     4   .      പകുതി 2           അതിനാല്‍ 2-)മകെത്ത  ശ്രേകാഴി
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ച�ോദ്യം:   3,5,7,9,11,13,15.....   എന്ന സമോന്തരച�ണിയിലെ�   
ആദ്യലെ�   5      പദങ്ങളുലെ! തുക കോണുക  

                            മധ്യപദം
                               

x1 x2      x3              x4            x5           

3, 5, 7, 9,  11

പദങ്ങളുലെ! എണ്ണം = 5    ( ഒറ്റസംഖ്യ )
മധ്യപദം        x3        = 7

ഒരു  സമോന്തരച�ണിയിലെ�  പദങ്ങളുലെ!  എണ്ണം
ഒറ്റസംഖ്യ ആയോല്‍ പദങ്ങളുലെ!  

         
         =    7         X                5

         =          35

തുക  = മധ്യപദം X  പദങ്ങളുലെ! എണ്ണം 



Note:- സമാന്തരശ്രേ�ണിയിലെ� ആദ്യപദവും (x1) 

അവസാനപദവും (അന്ത്യപദം  xn  )  അറിയാലെമങ്കില്‍ 
പദങ്ങളുലെ! തുക Sn കാണുന്നതിനുള്ള  സൂത്രവാക്യം

                     Sn =  n  ( ആദ്യപദം + അന്ത്യപദം)
     2 

                                             
                 Sn =   n  ( x1  + xn )                          2                   
...............................................................................................
ശ്രേ0ാദ്യം  :-     3,5,7,9,.........എന്ന സമാന്തരശ്രേ�ണിയിലെ�

          ആദ്യലെ9 20   പദങ്ങളുലെ! തുക കാണുക
ഉ9രംപദങ്ങളുലെ! എണ്ണം n = 20

ലെപാതുവ്യത്യാസം  d =2

ആദ്യപദം  x1 =3

    അവസാനപദം x20 = x1 +19d

         = 3 +19(2)
      = 3 +38 = 41

പദങ്ങളുലെ! തുക Sn     =  n  ( ആദ്യപദം + അന്ത്യപദം)
                2 

    = 20 ( 3  +  41 )
  2

    =  10 ( 44 )  =  440
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ച�ോദ്യം  :-     3,5,7,9,...........21    എന്ന ച�ണിയില്‍ 

i) എത്ര പദങ്ങളുണ്ട് ?

ii)എല്ലോ പദങ്ങളുടെ$യും  തുക കോണുക

ഉത്തരം  

i) പദങ്ങളുടെ$ എണ്ണം n  =  ( അവസോനപദം - ആദ്യപദം)    + 1
 ടെപോതുവ്യതോസം

  പദങ്ങളുടെ$ എണ്ണം  n  = ( 21  -  3 )  + 1
       2

  
    =    18            + 1

    2
                                 =    9             + 1

    =   10

ച�ണിയില്‍ 10 പദങ്ങളുണ്ട് ,   അതോയത്  10-)o പദമോണ്  21

ii) പദങ്ങളുടെ$ എണ്ണം  n  = 10
ആദ്യപദം x1  = 3

    അവസോനപദം x10 = 21          

പദങ്ങളുടെ$ തുക Sn     =  n  ( ആദ്യപദം + അന്ത്യപദം)
                2 

    = 10  ( 3  +  21 )
  2     

   =  5 ( 24 )  =  120



Note:-  ഒരു സമാന്തരശ്രേ
ണിയുടെ� തുകയുടെ� 

ബീജഗണിതരൂപം എശ്രേ�ാഴും Sn  = an2 + bn എന്നായിരിക്കും. 

Note:-  ആദ്യടെ+ n പദങ്ങളുടെ� തുക Sn  = an2 + bn എന്ന 

രൂപ+ില്‍ ആയാല്‍ 

ടെപാതുവ്യത്യാസം = n2 ടെ0 ഗുണക+ിടെ0 ഇരട്ടി = 2a 

 ഒന്നാം പദം  = ഗുണകങ്ങളുടെ� തുക = a+b 

..............................................................................................

ശ്രേ4ാദ്യം  :-   . ഒരു സമാന്തരശ്രേ
ണിയുടെ� തുകയുടെ� 

ബീജഗണിതരൂപം  3n2 + 2n ആയാല്‍ 

i)ടെപാതുവ്യത്യാസം എത്ര ? 

ii)ഒന്നാം പദം എത്ര ? 

ഉ+രം 

n2 ടെ= ഗുണിച്ച സംഖ്യ  = 3  

ടെപാതുവ്യത്യാസം = n2 ടെ0 ഗുണക+ിടെ0 ഇരട്ടി = 2(3) = 6 

 ഒന്നാം പദം  = ഗുണകങ്ങളുടെ� തുക = 3 + 2  = 5
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ശ്രേ4ാദ്യം  :-   . ഒരു സമാന്തരശ്രേ
ണിയുടെ� തുകയുടെ� 

ബീജഗണിതരൂപം  5n2 - 3n ആയാല്‍ 

i) ആദ്യടെ+ 10 പദങ്ങളുടെ� തുക കാണുക

ii)ആദ്യടെ+ 5 പദങ്ങളുടെ� തുക കാണുക

ഉ+രം 

i)ആദ്യടെ+  n  പദങ്ങളുടെ� തുക Sn  =  5n2 – 3n

  ആദ്യടെ+  10  പദങ്ങളുടെ� തുക  S10  =  5(10)2 – 3(10)

      =  5(100) – 30

 =  500  - 30 =470

ii)ആദ്യടെ+  n  പദങ്ങളുടെ� തുക Sn  =  5n2 – 3n

  ആദ്യടെ+  5  പദങ്ങളുടെ� തുക  S5  =  5(5)2 – 3(5)

      =  5(25) – 15

 =  125  - 15 =110
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സമാന്തരശ്രേ�ണി

എണ്ണൽ സംഖ്യകൾ : 1, 2, 3, 4, 5 ,6, 7 ,8 , 9,10....

ഇരട്ട സംഖ്യകൾ    : 2, 4, 6, 8, 10, 12,....

ഒറ്റ സംഖ്യകൾ         : 1 ,3, 5, 7, 9,11,......

ആദ്യത്തെ� n എണ്ണൽ സംഖ്യകളുത്തെ� തുക=   n(n+1) 
    2

ആദ്യത്തെ� 3 എണ്ണൽ സംഖ്യകളുത്തെ� തുക=   3(3+1) 
    2

 =    3(4)  = 12  =  6
   2    2

(ആദ്യത്തെ� 3 എണ്ണൽ സംഖ്യകളുത്തെ� തുക = 1+2+3 = 6 )

=

ആദ്യത്തെ� n ഇരട്ട സംഖ്യകളുത്തെ� തുക= n(n+1)

ആദ്യത്തെ� 3 ഇരട്ട സംഖ്യകളുത്തെ� തുക= 3(3+1) =3(4)= 12
(ആദ്യത്തെ� 3 ഇരട്ട സംഖ്യകളുത്തെ� തുക= 2 + 4 +6 =  12 =  3 X 4)

ആദ്യത്തെ�  n ഒറ്റ സംഖ്യകളുത്തെ� തുക   =  n2

ആദ്യത്തെ�  3 ഒറ്റ സംഖ്യകളുത്തെ� തുക   =  32  = 9 

(ആദ്യത്തെ� 3 ഒറ്റ സംഖ്യകളുത്തെ� തുക = 1 + 3 + 5 =  9 =  32 )



ച�ോദ്യം:-   101 ,108 ,115 ,122 ,..... എന്ന സമോന്തര ച�ണിയുടെ�

ബീജഗണിത രൂപം എഴുതുക

ഉത്തരം:-

ആദ്യപദം  f   = 101
ടെപോതുവ്യത്യോസം d    = 108 – 101  =  7

ബീജഗണിത രൂപം( n-)o പദം ) xn =  dn + f- d  

   xn =  7n + 101- 7

   xn =  7n + 94

-------------------------------------

Note:-    ബീജഗണിതരൂപം  xn =  7n + 94   ആയോൽ  

ആദ്യ പദം f =ഗുണകങ്ങളുടെ� തുക=  7  +  94  =  101 

ടെപോതുവ്യത്യോസംd =n ടെ= ഗുണകം=  7   

പദങ്ങൾ വലിയ സംഖ്യകചAോ ഭിന്ന സംഖ്യകചAോ 

ന്യൂനസംഖ്യകചAോ ആയോൽ സമോന്തര ച�ണിയുടെ�

ബീജഗണിത രൂപം( n-)o പദം )  xn =  dn + f- d  
ഉപചയോഗിച്ച് കോണുന്നതോയിരിക്കും സൗകര്യം
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ച�ോദ്യം:-  5,8,11,14,..... എന്ന സമോന്തരച�ണിയുടെ� 

 തുകയുടെ� ബീജഗണിത രൂപം എഴുതുക

ഉത്തരം:-

     ആദ്യപദം  f   = 5
ടെപോതുവ്യത്യോസം d    = 8 – 5  =  3

തുകയുടെ� ബീജഗണിത രൂപം     Sn  = d n2  +  (f- d ) n
  2              2

 Sn  = 3 n2 + (5 – 3 ) n
   2              2

Sn  = 3 n2  + (10 – 3 ) n
   2         2    2

    Sn  = 3 n2    + (10 – 3 ) n
  2             2

    Sn  = 3 n2    +      7 n
  2              2

 സമോന്തരച�ണിയുടെ� 

 തുകയുടെ� ബീജഗണിത രൂപം     Sn =d n2 + (f-d ) n
2           2

ഉപച7ോഗിച്ച് കോണോം
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സമാന്തരശ്രേ�ണികള്‍  കുറിപ്പ് : 1

1. സംഖ്യാശ്രേ�ണികള്‍ 

തുടര്‍ച്ചയായി എഴുതുശ്രേ�ാള്‍ അടുത്തത് ഏത് എന്ന് പറയാന്‍ 
പറ്റുന്ന സംഖ്യാ ക്രമങ്ങളെ& ശ്രേ�ണികള്‍ എന്ന് പറയുന്നു.

eg:- 

• 1,2,3,4,..... (അടുത്തത്  5)
• 1,4,9,16,...... (അടുത്തത്  25)
• 10,100,1000,10000,... (അടുത്തത്  100000)
• 2,4,8,16,.... (അടുത്തത്  32)

2. ശ്രേ�ണികളുളെട ബീജഗണിതം

ഇത്തരം സംഖ്യാശ്രേ�ണിയില്‍ ളെപാതുവായി ഉപശ്രേയാഗിച്ചിരിക്കുന്ന
ഗണിതതത്വളെത്ത ബീജഗണിത രീതിയില്‍ എഴുതാം

eg:- 

• 1,2,3,4,..... (ബീജഗണിതം n)
• 1,4,9,16,...... (ബീജഗണിതം n²)
• 10,100,1000,10000,... (ബീജഗണിതം 10n)
• 2,4,8,16,.... (ബീജഗണിതം 2n)



കുറിപ്പ് : 2

 

തുടര്‍ച്ചയായി എഴുതുമ്പ�ാള്‍ അടുത്ത സംഖ്യ ലഭിക്കുവാന്‍ ഒരു 
പ്രമ്പ#്യക സംഖ്യ കൂട്ടുകമ്പയാ കുറക്കുകമ്പയാ ചെ(യ്യുന്നുചെവങ്കില്‍  
അത്തരം മ്പ.ണികചെ0 സമാന്തരമ്പ.ണികള്‍ എന്ന് പറയുന്നു.

• 1,2,3,4,..... (അടുത്ത#് കിട്ടുവാന്‍ 1 കൂട്ടണം )

• 10,20,30,40,.....(അടുത്ത#് കിട്ടുവാന്‍ 10 കൂട്ടണം )

• 6,12,18,24,..... (അടുത്ത#് കിട്ടുവാന്‍ 6 കൂട്ടണം )

• 100,90,80,..... (അടുത്ത#് കിട്ടുവാന്‍ 10 കുറക്കണം)

• 56,52,48,..... (അടുത്ത#് കിട്ടുവാന്‍ 4 കുറക്കണം )

സമാന്തരമ്പ.ണിയിചെല സംഖ്യകചെ0 പദങ്ങള്‍ എന്ന് പറയുന്നു.

10,20,30,40,..... എന്ന സമാന്തരമ്പ.ണിയിചെല
ഒന്നാം പദം    x1   =  10
രണ്ടാം പദം    x2   = 20
മൂന്നാം പദം     x3   = 30 ..............
n-)൦  പദചെത്ത xn      എചെന്നഴു#ാം (ബീജഗണി#രൂപം)

3. സമാന്തരമ്പ.ണികള്‍

eg:-

4.പദങ്ങള്‍

eg:-
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സമാന്തരശ്രേ�ണികള്‍  കുറിപ്പ് : 4

7. സമാന്തരശ്രേ�ണിയിളെല പദമാശ്രേണാ എന്ന് 
പരിശ്രേrാധിക്കുക

eg:- 

5,9,13, ..... എന്ന ശ്രേ�ണിയിളെല പദമാശ്രേണാ 37 എന്ന് 

പരിശ്രേrാധിക്കുക . 42 ഓ ?

ശ്രേ�ണി = 5,9,13, .....
 ളെപാതുവ്യത്യാസം =  9 – 5 = 4
ഒന്നാം പദളെത്ത ( 5 ളെZ ) ളെപാതുവ്യത്യാസമായ 4 ളെകാണ്ട് 

ഹരിച്ചാല്‍  rിഷ്ടം =  1

37 ളെZ  ളെപാതുവ്യത്യാസമായ 4 ളെകാണ്ട് 
ഹരിച്ചാല്‍  rിഷ്ടം =  1

  37 ഈ ശ്രേ�ണിയിളെല പദമാണ്

42 ളെZ  ളെപാതുവ്യത്യാസമായ 4 ളെകാണ്ട് 
ഹരിച്ചാല്‍  rിഷ്ടം =  2

  42 ഈ ശ്രേ�ണിയിളെല പദമല്ല

ഒരു ശ്രേ�ണിയിളെല പദങ്ങളെ& 
ളെപാതുവ്യത്യാസം ളെകാണ്ട് ഹരിച്ചാല്‍ 
rിഷ്ടം ഒശ്രേര സംഖ്യയായിരിക്കും

Prepared by Santhosh Kumar P.K GHS Alanallur, Palakkad   




